



## 世界城市日

## 应对气候变化 建设韧性城市

World Cities Day October 31  
BETTER CITY, BETTER LIFE  
城市,让生活更美好

# 城市,把最好资源留给人民

赵红玲



新民眼

会,求解城市如何提升能力“趋利避害”良性智慧发展,其意义不言而喻。

上海作为世界城市日的“首发地”,世界城市日的“中国主场”今又回到这里,对上海人民来说,这是一件富于意义的大事,这不仅仅是“做东道主”。对城市治理一直以来的深度参与、积极探索,上海正在把最好的资源变成民生资源,把最好的资源留给人民。“人民城市人民建,人民城市为人民”,这座城市正在变得越来越美好,同时也期待着抓住更大的发展机会、找到更好的治理“抓手”,拥有更前瞻智慧的治理能力。

今天全球城市治理的研究者、参与者在上海这座追求“城市品格”的城市相遇,如果您漫步在街头弄堂或广场空间仔细观察,就会被这座城市的人民打造的城市文化深深吸引。一条条美丽的林荫道和两旁富于人文

气息的老建筑,随处可见的花境和转角公园,各种各样的城市空间与艺术的“亲密联结”,走走就能歇脚阅读的咖啡厅,人文与生态的提升,让这座城市有一种“瓷器”般的精致,更有“丝绒布”般的韵味。“一网通办”和“一网通管”两张网,也让这座城市的管理像“绣花针”般精细而智慧。

“城市,让生活更美好”。上海是一座人才集聚的城市,全国各地的人才大多愿意来这里寻找发展机会,他们看中的是这里富有海派韵味和现代潮流的人文气息。目前,在沪工作的外国人已达21.5万人,占全国的23.7%。在中国共产党建党百年之际,有一百位外国朋友讲述了他们在上海工作、生活的故事,他们的美好故事在海内外传播。当年上海世博会首次将城市作为主题,并提议设立“世界城市日”发布《上海

宣言》,推出《上海手册》,11年后再看,上海将各种领先风气的绚烂的发展理念,已经沉淀为一个朴素的词汇:近悦远来。或许,在上海看来城市治理的目标就这么简单,近悦远来,有情有义。打造美好的人居体验,塑造人性化城市、人文化气息、人情味生活,让越来越多的人向往上海、喜欢上海、宣传上海。

如何提升一座城市的“韧性”,上海作为中国最大的经济中心城市,一直以来开放地与世界互动,其城市的变化提升为国际友人有目共睹。作为东道主,上海代表国家参与全球城市的合作竞争,在城市治理的探索方面找到一把提升城市韧性“金钥匙”的过程,就是一笔笔经验财富。这笔财富,既是“上海故事”,也必将融入“中国智慧”,同时贡献服务于世界人民。

## 2021 上海国际城市与建筑博览会

## “聪明”的基础设施打造“韧性城市”

本报讯(记者 裘颖琼)作为“世界城市日”主题活动之一,2021上海国际城市与建筑博览会昨日在世博展览馆开幕,一批提升城市治理能力的先进技术和展品纷纷亮相。来到现场的展商和观众深有感触,一座城市的韧性,要靠越来越“聪明”的基础设施来构筑。

已经服务运营十多年的G15嘉浏高速目前正在拓宽改建,不仅车道将从双向6车道拓宽至8车道,还在改扩建过程中全面引入智慧高速的理念和手段。在隧道股份展区,隧道股份城建设计总院道桥院总工程师蔡氧介绍,施工人员在道路的底

板、灯台、钢结构材料中,都埋入传感器。这些感知器件将实时采集高速公路的日常使用状态,并反馈给后台,方便道路养护人员决策何时调配资源来维保,这样可以在道路有了“小病”时就得到及时“治疗”。

目前,G15嘉浏高速的东侧已经完成拓宽,整个拓宽改建预计2023年4月竣工。

上海街头的“蜘蛛线”越来越少,取而代之的是黑色的综合杆。在道路照明及综合杆展区,一款可“升降”的新一代路灯杆箱备受关注。展台项目负责人杨衍瑞介绍,这款杆箱最特别的地方就在于占用地下空间较少,只需要一个箱体的大小。平时,这

款箱体可以隐藏在地下,和路面齐平。需要维修时,工作人员可以手持PDA,按钮将箱体“抬升”起,就能进行维修保养。

杨衍瑞说,这种“下沉式”的综合杆箱计划11月后,在上海外滩区域的中山东一路安装使用。

记者获悉,上海正在开展新一轮架空线入地和杆箱整治三年计划,在整治内容上,将完成全市内环内主次干道、内外环线重要道路,以及历史风貌区、旅游景区、“一江一河”沿线、郊区新城、核心镇、历史名镇等重要区域范围内约600公里整治。

本报讯(记者 裘颖琼)在全球气候变暖的背景下,以低能耗、低污染为基础的“低碳经济”成为全球热点。昨日,在2021世界城市日中国主场活动首场主题论坛——低碳经济主题论坛上,不少与会专家提出,通过能源技术和减排技术创新,来助力中国建筑业减碳。

“我国建筑业碳排放总量仍呈上升趋势。”中国建筑标准设计研究院有限公司党委副书记、总经理曹彬一针见血地指出,中国建筑领域碳排放占全社会总量40%,其中建筑运行占23%,建材生产占17%。和欧美国家建筑领域的降碳路径以降低建筑运行排放为主,我国则需要同步推进建材减碳、运行降碳。

在曹彬看来,我国建筑业减碳可以采用“开源节流”的方式。一方面在建造的时候,就充分利用自然采光等手段,为建筑注入绿色基因。在材料上则可以挖掘一些新材料,比如用木结构、竹结构来替换混凝土。另一方面,延长建筑的寿命。现在许多建筑都是因为功能不符合了就拆除,其实可以采用不改变建筑的外部,而是变动内部结构来实现改造。

建筑领域的绿色低碳发展,也正在成为上海城市发展的主旋律。上海市住房和城乡建设管理委员会副主任裴晓表示,上海将通过精准施策,加快建立新建建筑能耗与碳排放限额设计,推进“十四五”五个新城各开展一项超低能耗建筑示范区建设等。

中国建研院建研科技股份有限公司总裁、党委副书记刘军进提出,通过智慧低碳交通、智慧新能源设施、智慧资源循环利用、智慧生态走廊、智慧低碳住宅以及智慧可再生能源六大层面,智慧城市可以有效赋能碳达峰与碳中和,让城市更低碳绿色。

世界城市日中国主场活动低碳经济主题论坛

### 『开源节流』推进建筑业减碳

#### 登亲水平台 赏浦江美景

今天,2021世界城市日中国主场活动开幕式在西北外滩“世界会客厅”举行。近日,经过改造的西北外滩颜值再度提升。位于虹口港以西苏州河以东的西北外滩滨江扬子江码头段,视野开阔,高5米的亲水平台让这里成为观赏浦江两岸景致的最佳去处。

本报记者 陈梦泽 摄影报道



## 2021 石库门城市更新论坛

## 城市最佳实践区案例展示 建议每五年定期举办下去

本报讯(记者 江跃中)今年世界城市日系列活动之一——“红色经典,百年传承”2021石库门城市更新论坛上午在商船会馆举办,全国政协常委、民建中央副主席、上海市政协副主席周汉民在视频致辞中提出倡议,希望能将上海世博会首创的城市最佳实践区案例展示,每5年定期坚持举办下去,展出全球各国城市最佳实践案例,久久为功,给申城树立一个学习的榜样,前进的目标,助力上海在2035年建成全球城市。

今年的石库门城市更新论坛以“红色经典、百年传承”为主题,更是契合了庆祝中国共产党成立100周年的时机,从更广阔的视角、更深入的层面,审视“石库门文化”中国红色历史的渊源,以及对革命起到的孕育和推动作用。

论坛由中国社会科学院—上海市人民政府上海研究院、黄浦区政协、徐汇区政协、上海淀山湖论坛发展促进中心等共同主办,黄浦区档案馆及上海海派石库门创意发展有限公司承办。

## 上海作为全球城市的发展愿景与区域实践论坛

## 新城建设要有独立竞争力 又要整合于上海城市文化

本报讯(记者 王蔚)“上海作为全球城市的发展愿景与区域实践”的主题论坛昨天举行。作为2021世界城市文化论坛(上海)的分论坛之一,该论坛由上海社科院文学所主办,上海社科院文学所国际文化研究室、城市文化热点研究工作室和国际文化学会承办。

上海博物馆前馆长、著名学者陈燮君的发言题目为《切实强化上海“历史文

化名城”“水系城市”和“创新都市”的特色》,提出新城建设既要培育各自的独立竞争力,又要整合于上海城市文化。

国家对外文化交流研究基地主任、上海国际文化学会会长、上海社科院国家高端智库资深研究员陈圣来在发言中说,作为中国最大的经济中心,上海理所当然应成为中华文化走向世界的领跑者。